

主题经文：

「凡为我的名、接待一个像这小孩子的、就是接待我。凡使这信我的一个小子跌倒的、倒不如把大磨石拴在这人的颈项上、沉在深海里。这世界有祸了、因为将人绊倒、绊倒人的事是免不了的、但那绊倒人的有祸了。倘若你一只手、或是一只脚、叫你跌倒、就砍下来丢掉。你缺一只手、或是一只脚、进入永生、强如你有两手两脚、被丢在永火里。倘若你一只眼叫你跌倒、就把他剜出来丢掉。你只有一只眼进入永生、强如你有两只眼被丢在地狱的火里。你们要小心、不可轻看这小子里的一个。我告诉你们、他们的使者在天上、常见我天父的面。一个人若有一百只羊、一只走迷了路、你们的意思如何。他岂不撇下这九十九只、往山里去找那只迷路的羊么。若是找着了、我实在告诉你们、他为这一只羊欢喜、比为那没有迷路的九十九只欢喜还大呢。你们在天上的父、也是这样不愿意这小子里失丧一个。」

过幸福美满的生活其实并不困难，只要其生命的目标清楚即可。上帝子民生命的目标应集中在如何让自己的生命更佳美上面，将目标放在每天如何让生命更单纯、更容易、更轻省之上，每个人对自己的心怀意念、判断、言语、人际关系是继续发展、原地踏步抑或走下坡均是再清楚不过，因有圣灵随时的感动与提醒，其日常生活遂成为多得冠冕的生活，此所谓的冠冕即个人的心怀意念、爱主的程度、与主耶稣的交情。因此，以此一目的为中心来生活，在任何情况里亦均能喜乐，并且属世的成就亦随之而来。反之，若将目标放在一心想多得这世上的财富、名利、地位、成就……等，则注定每日要受苦、担重担的。

信主的一个小子：

借着耶稣基督，上帝永远、无限的慈爱已经向我们显明了，此乃我们信仰生活的出发点，罗马书五章八节说：「惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死、上帝的爱就在此向我们显明了。」；罗马书八章卅一至卅九节：「……上帝若帮助我们、谁能敌挡我们呢？……谁能控告上帝所拣选的人呢？……谁能定他们的罪呢？……谁能使我们与基督的爱隔绝呢？……」因此，借着耶稣基督，我们究竟得着什么？既已与基督一同死一同复活，成为新造的人、上帝的儿子、后嗣，有上帝的灵居住在我们心里、永远与我们同在、与我们一同生活。正如罗马书八章一节以下所说：「如今那些在基督耶稣里的、就不定罪了。」当我们心中时常有肉体与圣灵两个律在彼此争战，这便证明自己是得救的，只要顺服圣灵的感动，则祂所带来的喜乐、平安、自由、丰富及所结出的果子必充满在实际生活里。反之，若顺从肉体而活，则皆收「死亡」一落空的后果，所投注的时间、心力亦均属白费了！

马太福音十八章所谓的「小子」，是指初信主、年纪幼小、默默无闻或身心灵较为软弱之人。在现实生活中，越是软弱的子女反而得到父母亲加倍的关爱与照顾。同样地，天父对灵命稚嫩、软

弱的肢体更将多加呵护、扶持、宽容、期待的。马太福音十八章六节：「凡使这信我的一个小子跌倒的、倒不如把大磨石拴在这人的颈项上、沉在深海里。」本节经文应带给上帝的儿女们莫大的安慰，若其因这经文而恐惧战惊，生怕一不小心使一个弱小肢体跌倒，自己就此惹祸上身，则便全然曲解了上帝的美意。因既已成为上帝的儿女，即是本节经文所保护的物件——「信我的一个小子」；若认为自己是使小子中的一个跌倒的绊脚石，则是自己承认是尚未得救的了！此节正与创世纪十二章三节互相呼应：「为你祝福的、我必赐福与他、那咒诅你的、我必咒诅他、地上的万族都要因你得福。」对待自家的小孩与邻家的小孩当然有不同的标准：自家孩子偶尔犯错，父母必是好言相劝、忍耐宽容；邻家小孩若欺侮了自家小孩则父母站在心疼爱儿的立场势必轻则疾言厉色地训斥一顿、重则狠狠地处罚一场！天父对我们又何尝不是如此呢？此原则是身为上帝的儿女的我们必定要在生活中实际确认的，是否曾经跟我们作对的人，他们的光景是每况愈下；是否曾帮助过我们的人，他们亦因着我们而蒙受祝福？这也就是为何肢体生活十分重要的理由，一个小子独自蒙受的恩典岂能与一百个主内肢体相聚时所蒙受的恩相比较呢？

在马太福音十八章十节处亦指出，天国是时常与我们同在的：「你们要小心、不可轻看这小子里的一个。我告诉你们、他们的使者在天上、常见我天父的面。」因此，在生活中亦应确认是否有如本节所说之天使、天军因着我们的祷告而由天父之处被差派、动员起来，成就超越时间、空间之事的实际经历。在圣经此等例子亦屡见不鲜，如创世纪廿八章十至廿二节所记载雅各布躲避以扫经过伯特利所作天门打开、上帝的使者上去下来的异梦；列王记上十九章一至八节，伊莱贾遭到耶洗别追杀在罗腾树下等死时，上帝的使者来供应他吃喝，使他得着奔跑四十昼夜亦不疲乏之能力；使徒行传十二章一至十九节所记载天使如何解救虽身陷牢笼却仍能呼呼大睡的彼得；使徒行传廿七章廿三节使徒保罗说：「……我所属所事奉的上帝、他的使者昨夜站在我旁边……」；启示录八章三至五节描述了天使如何将众圣徒的祷告与金香炉的烟一同带至上帝的面前、将上帝的应允传递给我们；但以理书十章十二节天使对但以理说：「……你的言语已蒙应允、我是因你的言语而来。」上述的例子皆是天使的工作，天上一切的恩赐、赏赐、安慰、能力、圣灵的大能大力皆因着祷告、思想上帝的话而降临到我们身上。这样的经历在一切重生得救之人身上皆有，如有时感觉力不从心、缺乏能力、心里做难，当我愿意顺服主的旨意、将主权交托给主、并抓住主的应许，圣灵立即便感动我，天使便带着天上的能力、属灵的饼、属灵的生命水而来，使我恢复心灵的安息并重新得能力。实际经历过的才懂得祷告的果效并成为最喜欢祷告之人；未曾尝过天使天军随时帮助的滋味的，极有可能将落入不喜欢祷告甚至不祷告的生活，变成只懂得苦闷、忧愁、不懂得祷告、不向上帝呼求之人而损失了天天享受上帝的信实、祂丰富的供应之机会。所以，既然我们均是「信主的一个小子」，则只要在祷告上成功，凡事上便均成功了！

拥有以上所述这般实际确认过的生命的一个小子，无论他个人独处时、在家庭生活里、在公司上班、在教会事奉或他所到之处均能赶逐黑暗的势力、过着「在地如天」、时刻享受天国的生活、一直到永远。此即马太福音十八章十四节所说：「……你们在天上的父、也是这样不愿意这小子

丧失一个。」；约翰福音十章廿八节耶稣说：「我又赐给他们永生、他们永不灭亡、谁也不能从我手里把他们夺去。」重生得救之时，是上帝来找寻我们，将我们这离家出走的浪子、一只迷途的小羊再带回父亲家中、带到羊圈里与其余的九十九只羊团聚；跌倒之时，离开主或一刹那间突然失去天国的喜乐时，上帝便会借着身旁之人、特别的信息、或诗歌再把我们找回来。这是我们终其一生要不断确认、数算上帝的作为的。

绊倒人的事：

历史上首件绊倒人的事件记载在创世纪三章一至六节亚当、夏娃遭那「大龙、古蛇、撒但」欺骗、引诱而犯罪所引发的，从此，一切绊倒人的事均源自魔鬼撒但从中作梗。马太福音十三章卅九节亦提及：「撒稗子的仇敌、就是魔鬼……」四十一、四十二节更说道：「人子要差遣使者、把一切叫人跌倒的、和作恶的、从他国里挑出来、丢在火炉里……」故知在任何的团体、组织中均会有叫人绊跌之事。

在众多绊倒人的事中，最为人所诟病的便是「好为人师」的。其常带来许多错误的教导，这是最可怕的罪了！因着他们似是而非的教导，使人不能遇见上帝、不能与神同行，灵魂无法重生得救、持续停留在死亡的光景里过着行尸走肉的生活。正如马太福音廿三章十三节：「你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了、因为你们正当人前、把天国的门关了、自己不进去、正要进去的人、你们也不容他们进去。」最糟糕的教导首推「使人得不着重生得救的确据」，不传讲上帝创世以先便已决定的拣选（参考以弗所书一章四节）和祂永不后悔的恩赐与选召（参考罗马书十一章廿九节）这「一次得救永远得救」的真理；反而给人错误的观念：虽已因信称义了，但若信心失去、救恩也丧失。殊不知连我们能信主的信心亦是上帝的恩赐，非出于人自己的抉择，并且这信心既是上帝所赐的，祂也必保守，一直到底，正如腓立比书一章六节所应许的：「我深信那在你们心里动了善工的、必成全这工、直到耶稣基督的日子。」故如同此种文士、法利赛人以讹传讹的错误教导，实是信徒生命的一大致命伤，时常怀疑自己究竟得救与否、永远不能戴上救恩的头盔、无法发现上帝的慈爱，数十年的信仰说穿了却是无根无基、一击即垮，其所导致的结果便是引人步向灭亡、地狱和硫磺火湖的悲惨下场。

其次不足取的教导便是「使人无法与神交通」。总是经常强调要多加成圣、多去行善、多要事奉主，但对于上帝今日早晨九点在自己身上成就了什么却不得而知，对于居住在心灵圣灵的感动更是麻木不仁、毫无领会，原本是最显而易见、浅显易懂的原理竟敬而远之、压根不提，令人无从理解，遂形成两个极端：一个是一心想着认真事奉主、跟从主而跌倒，因自己从未看见过上帝、从未明了上帝的计划而致背道而驰、使劲地往错误的方向狂奔；另一个则是随从肉身的私欲、顺着个人的喜好而跌倒，因根本看不见、也听不见上帝的旨意，遂停止追求、不再祷告、干脆放弃与神交通而走回头路去了。

第三种错误的教导是「使人无法与神同行」。只要在这世上活一日便应有一日的证据，但若无实据的结果必定走入「诫律主义」的囿圈之中。诫律是叫人与神为仇、惧怕上帝，凡事均以惧怕为出发点，而非出自「心被恩感」的爱的响应，更无法与神和好；看不见证据的生活亦会掉入「神秘主义」的陷阱里。总是想用四肢五官去体验、感受上帝，妄想用肉眼看见上帝、用肉耳听见上帝说话的声音，这是对上帝的本质不了解而产生的误解。上帝是灵、上帝是道，故应以心灵和诚实（真理一道、神的话）来敬拜祂。在日常生活中不能时常经历无所不在之上帝同在的证据，因而非要在某种特别的场所（祷告山）、时间（凌晨、通宵）、人（说预言之先知）、聚会（神医特会）或事件（说方言）中才能遇见上帝；亦要小心勿误入「人本主义」的圈套里。完全以自我为中心，发愤热心，尚未得着真正的福音（上帝的作为），以自己所认为的方式、方法、方向来服事「他自己所勾勒出来的主」，其实所敬拜、事奉的是心里雕刻成的偶像而非活生生的上帝了！

以上所提是发生在假先知、假师傅对上帝的儿女的蛊惑与毒害。主内肢体彼此之间偶尔也会发生绊倒人的事件，虽不至于导致致命伤——不能得救（因已经与基督同死同复活、成为新造的人、得着永远不死的新生命了，向着罪、肉身、撒但是已死之人，又怎能再死呢？），但持续绊倒人的一方必会受到来自上帝的管教，可能在：个人健康、家庭问题、事业亮起红灯、教会事奉无果效……等等。这其中最常或是最容易触犯的便是「论断」了。耶稣在本次经文中亦提醒道：「你们要小心、不可轻看这小子里的一个。」因每一个小子在天父眼里均视为既宝贝又尊贵的爱子，甚至更远远超越我们疼爱自己儿女之程度。试想：若有人天天在你耳边分派你儿子的不是、批评他这个不对、那个不好，请问你将作何感想？你必将其视为自己的仇敌来对待，这正是魔鬼撒但最感兴趣的工作：在天父面前昼夜控告祂的儿女（参考启示录十二章十节）所以耶稣要我们「小心」，谨言慎行，莫着了牠的道了；此外，「毁谤」亦是常使肢体跌倒的事，特别是毁谤有关灵命的成长、事奉、传福音等工作，不知不觉中成为神国度扩张的阻碍、绊脚石时，有时最严厉的管教（接回天家）皆可能临到；「忽略」也应注意，例如肢体当中的弱势族群：孤儿、寡妇、独居长者等；「误导」肢体，教会的牧长、教导者有时亦可能于传讲信息中误解上帝的心意而致有较偏激、极端的教训，此时从圣灵而来的责备、指正自然会将其再带回正道上；「不圣洁」，虽在教会忝为长执，但在家中有时却在言语、动机、想法、生活上不圣洁，此举将导致家人跌倒。

小子的周围必有许多小子：

哥林多后书五章十七至十九节：「若有人在基督里、他就是新造的人、旧事已过、都变成新的了。一切都是出于上帝、他借着基督使我们与他和好、又将劝人与他和好的职分赐给我们、这就是上帝在基督里、叫世人与自己和好、不将他们的过犯归到他们身上、并且将这和好的道理托付了我们。」既然已成为新造的人群中的一个小子，我们身上亦同时获得了「劝人与上帝和好」的职分，并且得着了上帝所托付使人「与上帝和平」、「与自己和平」、「与众人和平」的道理——福音的奥秘。由

「和好的生命」带来「和好的职分」再得着「和好的道里」，因此所宣扬、传讲的信息不宜尽是控告、指责，而是劝人和好。先是与上帝和好，再来是与自己和好，由一切骄傲、自卑之下得着释放，再者便是与人和好，先蒙了神的爱后才能爱神并爱祂所爱之人，也愿意恢复与人和睦的心，此乃福音之精髓所在。

以弗所书四至六章提到每个小子共同构成基督的身体，其意义乃为基督今日在每一个小子的生活现场里、祂活在每一个小子的心里面。此段经文特别提出我们与家族、父母、兄弟、肢体、同事及同工和好的职分，这其中首重与自己生活在同一屋檐下的另一半和子女和好，夫妻是共受同一基业、子女是继承我们一生的成就去继续传扬、扩展的，是故传福音绝对是从小家庭开始的。若有人满腔热血要抛妻弃子、离家远游来传扬福音，其开始便已经大错特错了！传福音是从上帝已经为我们安排好的身边之人开始的，并且家人是我们终其一生要断不停止为他们代祷的！此外，其实每日与我们生活有交集、所能祝福的人并非太多，只要以帮助别人为目的、非以受别人恩惠为目的，以和平的使者身份而活，定将充满喜乐！为要称职地担任此职分，祷告是天天所必备的：父亲应该像父亲、母亲应该像母亲、牧长应该像牧长，因这实在是上帝所赐何等荣耀的职分！

马可福音九章四十一节：「凡因你们是属基督、给你们一杯水喝的、我实在告诉你们、他不能不得赏赐。」这赏赐并非将来才得，而是现在天天随时可享受的喜乐、平安、满足的心、盼望、及有确据的脚步；马可福音九章五十节：「……你们里头应当有益、彼此和睦。」天父极大的盼望即是看见祂的儿女彼此间和睦融洽地相处，一齐享受水乳交融的团契生活里天国的荣光！

罗马书十章十五节：「……报福音传喜信的人、他们的脚踪何等佳美。」；但以理书十二章三节：「……那使多人归义的、必发光如星、直到永永远远。」此即我们在世生活唯一的目的！这医治人、使人重新站立起来的工作实是门深奥的学问，缺乏帮助将使人感受不到上帝的爱；过度帮忙又将使其太过依赖而无法独立，故应得着属天的智慧来训练其成为靠主刚强壮胆、无畏挑战，能支取属天的权柄和能力来自助并助人的神国大使、基督精兵！